

BOJNAMENTUL:

an an. . . 120 Lei
 ajunătate
 ar. . . 60 Lei
 mpărul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Țărănesc Arad

REDACTIA
 și
 ADMINISTRAȚIA
 ARAD,
 Str Horia No. 2
 [Clubul Partidului
 Național Țărănesc]

Serbările Unirei.

În preajma serbărilor unirei, cari se desfășura la 10 Mai în București și Ia-Lulia, avem prilej să aruncăm o privire asupra evenimentelor în legătură cu înființarea unirei și să ne reamintim de anul pe care l'a avut înainte și în anul următor orașul nostru Arad. Fără să enumerăm în ordine cronologică întâmplările care au precedat și au pregătit în mare măsură unirea, trebuie totuși să reliefăm importanța istorică de care s'a învrednicit acest oraș și să-i cerem, atunci când vorbim de sărbătoare, locul de cinste pe care i se cuvine. Este aceasta o ambiție noastră, a aradanilor, dar este și o dorință a țării care serbează și care trebuie să facă gestul de recunoștință și de îmbărbătare.

Aradul, care a fost teatrul tratativelor cu guvernul maghiar de pe atunci, și Aradul, care prin bărbații săi a știut să propună propunerile de autonomie pentru Ardeal în cadrul statului maghiar și să a pronunțat hotărât împotriva autonomiei dar pe lângă convocarea Adunării de la Alba-Iulia și pronunțarea unirii trebuie să-și capete coroana sa de rege. Aradul care a fost leagănul naționalismului și primul ostaș în luptele revendicării naționale nu poate fi și trebuie să fie uitat. Organizatorii serbărilor unirei trebuie să-și amintească că Aradul a fost orașul în care s'a decis asupra sorții Ardealului și în care s'a început o nouă întorsătură istorică României. Hotărârile ce s'au luat aici au avut o enormă influență asupra evenimentelor de mai târziu și asupra încheierii unirii Marii.

Acest oraș istoric consacrat, care de ani de zile a fost neglijat, lăsat să se prăvălească în urma orașelor vecine, cari îl învidiau starea înfloritoare, orașul care a dat atâtea figuri istoriei românilor din Ardeal, își cere de data aceasta dreptul său pe care nimenea nu poate tăgădui.

Însăși populația județului Arad, care formată zid în jurul cetății între pereții săi de apărare, cu mandat președinesc și hotărât din partea tuturor Românilor din Ardeal, se pronunțau pentru unirea noastră și să se recunoască meritul de a fi fost cea mai dărză, cea mai persistentă și în luptele naționale, de și era cea mai expusă și cea mai mult maltrătată.

Nu vrem să majorăm cheltuielile serbărilor unirei, nici nu voim să se serbeze în Arad, dar vrem să amintim organizatorilor serbărilor că cezarului trebuie să se dea ceea ce este la Cezarului.

Acceți abonamente
 la ziarul „Românul“

Cucerirea Ardealului.

Soc. Scriitorilor Români la Arad.

Astfel ne imaginăm noi o apropiere între ardeleni și cei de dincolo: descinzând cei buni, cei aleși, cei de seamă, desfășurându-și pergamentul sufletului lor, atât de bogat, subtil și decorat cu frumusețea sentimentului de care, poate, numai Românul este capabil. Frumusețea sufletului Românesc, cântată din cobza geniului Românesc, în decorul admirabil al micii României, pietat de talentul discretiv al poetului Român, ne deschide inimile, atâtea veduri rămase închise, ne aduce pe fețe lumina multumirii și dragostea către frații noștri de dincolo, păstrată cu gelozie sub lespedeza tăcerii, își găsește drumul dela inimă la inimă.

Idealul nostru era unirea. Pentru ce oare dorința noastră odată realizată s'ar fi transformat deodată într-o altă dorință, în aceea de a ne despărții? Căci acesta ar fi tâlcul antipatiei, urei față de regătean ce ni se impută. Ne-am apropiat frați de frați, dar nu ne cunoșteam. Noi, grevi, neîncredători, cu o cultură germană care aprofundează, cu o cultură franceză, superficială, cu o cultură română ușoară, care mlădiează, împrumută multă flexibilitate. Nu ne potriveam.

Cele două culturi s'ar putea completa de minune, dar trebuia să se găsească mijlocul de apropiere și de adaptare pentru mediul fiecăreia. Avem noi o mână ceva, ce ne-a ținut alături dela începutul existenței noastre. Limba și inima. Acestea ne arău și ne sunt comune.

Cine altul, dacă nu interpretii sentimentalismului, măestrul verbului Românesc, ar fi putut găsi mijlocul apropierii între cele două mentalități?!

Societatea Scriitorilor Români a avut o idee strălucită întreprinzând turnee în Ardeal. Ardealul, acest fecior rânjos și

cu minte s'a aruncat singur în brațele Patriei Mame și vrea să fie legat prin dragoste de mama sa pe care a regăsit-o. Nici odată nu se va lăsa cucerit prin intrigile surorilor mai bătrâne, sau prin teroare. Dar va putea fi cucerit printr'un tratament blând, plin de dragoste, prin cântece melodioase care să-i mângâie sufletul ce sângera în impilări, sfâșiindu-se și sfârșindu-se de dorul dragostei de mamă.

Scriitorii Români ne căută durerile și plăcerile noastre și asta ne umple inimile de bucurie. Suferințele și bucuriile ne apropie. Ne vom cunoaște, ne vom iubi.

Sâmbătă, 20 crt. S. S. R. a aranjat în orașul nostru o șezătoare literară. Ei au fost întâmpinați, la sosire, în gară de către reprezentanții autorităților locale, iar seara la orele 9 a avut loc șezătoarea în Palatul Cultural. Înainte de începere d. dr. L. Nichi, directorul Palatului a rostit o cuvântare de bunsois, lălmăcind bucuria aradanilor de a avea în mijlocul lor pe cei mai de seamă reprezentanți ai scrisului Românesc. Răspunde d. Cincinat-Pavelescu.

Șezătoarea o începe d. I. Minulescu, recitând din poeziile sale. Trec apoi la rampă dnii maior Voltură Poiană-Năsturaș, Catou Teodorian, G. Grigorian, Aron Cotruș, Gh. Brăescu, Al. Negură. Șezătoarea o încheie d. Cincinat-Pavelescu.

Publicul, un prea numeros, a răsplătit pe fiecare scriitor cu furtunoase aplauze. A fost o deosebită cinste pentru noi aradanii faptul că în aceeași șezătoare ni s'a dat ocazia să vedem la rampă trei dintre scriitorii localnici, pe dnii A. Cotruș, care s'a nemerit în localitate venind dela Milano, maior Voltură Poiană-Năsturaș și Al. Popescu-Negură.

Primar bătaș „in numele legii“

În seara de 24 Aprilie orele 9 locuitorul Rancu Petru din comuna Cicir încredințat de comitetul org. locale a Partidului Național-Țărănesc să-și anunțe vecinii la adunarea organizației pentru Duminică, plecând pașnic să-și anunțe oamenii, a fost surprinz în stradă de gardul comunal. Mihai Popescu urmat la câțiva pași de primarul Iancu Stoescu și somat să stea pe loc.

Omul și-a simțit soarta ce i se pregătește după atitudinea amenințătoare a străjerului care ridicând toporul asupra victimei, din fericire a fost împiedecat prințându-i toporul după câteva momente s'a făcut scăpat peste curte și grădina vecinului.

Poliția abilă a reușit însă la ordinul dat de dl primar „in numele legii“ să-l aresteze chiar în casa locuitorului Ioan Cuvinean, care i-a dat adăpost de salvare, și apoi fiind târât prin noroi până în stradă a fost lovit cu băta și scabla până ce căzând sub loviturile poliției a fost trezit sub loviturile de cisme a dlui primar și sub amenințările de distrugere a tot ce este național-țărănist în comuna D-sale.

În stare deplorabilă victima na fost prezentată spre a ne face depozitiile cauzei sale, împreună cu martorii săi oculari.

Atragem atențiunea autorităților competente asupra modului cum își înțelege misiunea lui un asemenea primar comunal.

— ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „ROMÂNUL“ roagă Onor. Instituțiunile publice și private precum și pe toți Dnii liberi profesioniști, ca or ce fel de anunțuri, publicațiuni și articole de ziar să ni se prezinte cel mai târziu până Miercuri orele 12 în fiecare săptămână pentru a putea apare Sâmbătă în aceeași săptămână. Tot odată rugăm Onor. Instituțiunile publice cari ne trimit publicațiunile diferite pentru ziar să ni le expedieze numai francat de oare ce în mod oficial corespondența poștală e reglementată numai între autoritățile publice de ambele părți, nu însă între o autoritate publică și o întreprindere de ziar politic, care n'are caracter public.

P. C. Administrator.

Primele încercări de gazetărie românească.

Cu prilejul împlinirii a 100 de ani dela apariția primului ziar românesc

În 20 Aprilie 1929 s'au împlinit 100 de ani dela apariția primului ziar românesc: Curierul Românesc, scos de I. Heliade-Rădulescu, părintele literaturii române, care se poate numi și părintele presei române.

Înainte de a cerceta alitudinea, caracterul și importanța „Curierului Românesc”, credem de necesară o privire retrospectivă asupra perioadei anterioare apariției acestui ziar, asupra perioadei de pregătire a apariției. Aceasta pentru că și apariția unui ziar în țările românești, e un fapt important în istoria lor, și ca toate faptele mari a avut o perioadă de pregătire.

Și perioada aceasta a început, cum era și natural în Ardeal. Pentru ce tocmai în Ardeal? În Ardeal sașii și ungurii își aveau gazetele lor locale, ori chiar dacă nu locale, avea gazetele nemțești și ungurești din Viena și Budapesta. Natural, intelectualii români aveau și ei ambiția de a-și avea gazetele lor naționale, și aceasta a fost de ajuns pentru a-i pune pe drumuri pentru câștigarea dreptului de a edita ziare. Nu mai amintesc că din apus, în special Roma și Viena și avuseseră ocazie să constate influența presei asupra poporului și importanța ei pentru în popor a ideilor și a culturii. Natural în acel timp nu se putea vorbi de popor în sensul în care se vorbește azi, noțiunea de popor restrângându-se numai la populația marilor orașe și capitale de țări. Dar pentru atunci și atâta era de ajuns.

Acești români — voiți cita și nume imediat — întorși acasă, în Ardeal și dnându-și seama abia acum, că în ce stare mizerabilă din toate punctele de vedere, trăește poporul din Transilvania în comparație cu poporul din alte țări, au luat inițiative scoaterii unei foi pentru popor. La 1789 ia ființă o societate de cărturari români, în frunte și sub conducerea lui D. Eustatieviciu, inspectorul școlilor naționale din Transilvania, societate care obține dela guvern autorizația scoterii unei foi românești la Sibiu, ceea ce și face și în 1791 apare primul număr (titlul foi nu a rămas) în care și expune programul, accentuând că are de scop: „deprinderea în bunele moravuri și economie”. Din motive necunoscute, guvernul a oprit foaia dela primul număr. O înfrângere pentru societatea de cărturari români, dar o înfrângere care a pus din noua pe drumuri pe profesorul de acustică dela Universitatea din Cluj, Dr. Ioan Morar-Piurariu, unul dintre fruntașii editori din 1791, care după 2 ani cere autorizația guvernului de a scoate foaia, dar e refuzat. Nu se descurajează și la 1794 cere din nou autorizația guvernului de a scoate o foaie românească la Viena împreună cu învățatul Dr. Paul Iorgovici, autorizație care i se și dă, dar și de data aceasta guvernul oprește apariția foi dela primul număr, pe motivul că „periculoasele idei de libertate ale Francezilor se propagă cu mare iuteală, încât ori ce apare în ziar, ușor s'ar putea răstălmăcii, iar opiniile pot produce zguduirea liniștei publice”. (Dr. Lupăș Contribuții la istoria ziaristicii ardelenice, Buc. Cult. Naț.)

Dela această dată lupta pentru crearea unei presei naționale în Ardeal s'a continuat cu înverșunare, până la 1838 când prin apariția „Gazetei de Transilvania” au și reușit. Urmele acestor lupte se pierd în negurile vremurilor de demult...

E natural ca în acest timp și în principate — sub influența franceză transmisă prin intermediul fanarului, căci liniștii fii de boeri, viitoarea generație de luptă, abia acum începea să fie trimisă în occident la învățatură — să se fi manifestat tendințe de editare a unui ziar, dar urme nu sunt. Poate n'a fost omul

energic, care să capteze diferitele energii disparat și să le înfrebunțeze pentru scop fix și strict determinat, ca redactarea unui ziar.

Și omul n'a întârziat să se arate. Întocmai ca în marile cataclisme, în momentul acut, când rușii ocupaseră principatele și erau pe punctul de a transforma principatele în gubernie rusească, a apărut Curierul Românesc, a lui Heliade în București, iar un an mai târziu Albina lui Gheorghe Asachi în Iași.

La început ambele gazete au fost un fel de Monitoare Oficiale, fără mare răsunet în public, însă totuși afirmau — cât permitea guvernatorul rus — originea noastră latină și dorința românilor de a scăpa de sub jugul strein. Mai târziu însă, scăpând de tutela rusească, publică pagini de literatură, articole politice, economice și știri despre „răsboaie și fapte

din Europa”, reușind astfel să-și for publicul lor și să formeze — dacă pot numi așa — curente.

Indiferent de cum au fost aceste gazete, au fost acele care au făcut putul, după ele au apărut altele mai bune și mai voiaie. Aceste două meritul începutului, căci e mai greu începi ceva decât să continui ce ai ceput alții.

În afară de meritul înțâietății, au meritul de a fi introdus alfabetul îmbrăcând limba românească în moștenită dela Roma și dând lovitură moarte slavonismului și bizantinismului din principate. Poate au fost slabe a foi începătoare, dar au fost scrisoameni cu suflet mare și iubire pe neam și țară, și acum când se împlin 100 an de când au pornit meșteșugul zetăresc la noi în țară, recunoștința stră trebuie să se îndrepte că părinții sei române: I. Heliade Rădulescu Gheorghe Asachi.

S. M.

Creditul agricol.

Țara noastră trăește depe urma plugului, a roadei ce răsare din brazda pământului și a brațelor ce se trudesc, din zori până în noapte, în largul ogoarelor.

Prăpădul lăsat de război, cu ruina gospodăriilor, pagubele săvârșite de secetă, au pus pe plugar în neputință de a-și infiripa o zestre omenească.

Bruma de rod, ce a putut agonisi în hambare, a fost la cheremul băncilor și samsarilor, iar prisosul muncii a fost în fiecare zi hărțuit de angraralele statului și alte nevoi.

Ministerul de agricultură, în grija cea mare, ce o are pentru plugărie, va lua imediat măsuri de îndreptare și va stărui îndeaproape, pentru înfăptuirea lor.

Între cele mai prielnice măsuri, care pot fi de folos plugăriei și pe care dl I. Mihalache ministrul agriculturii, le va înfăptui sunt următoarele:

Ca să se poată căpăta prețuri mai bune — față de pământ, — se orânduiește ca prisosul de cereale, — să poată fi vândut în țările, unde e nevoie.

Se vor scuti de vama la intrarea în țară, mașinele și uneltele folosite în plugărie.

Se vor procura, semințe alese, căci numai așa vom putea vinde cu preț, roadele noastre.

Dar, pentru gospodărirea și prefacerea muncii plugărești într'o meserie de frunte, ne trebuiesc bani, cu termen lung de plată și cu dobândă mică.

Băncile populare, cu ajutorul dat de stat, nu au putut și nu pot coprinde aceste lipsuri bănești.

A trebuit, ca guvernul de astăzi, să le dea o nouă întocmire în conducerea lor, și un sprijin bănesc mai mare.

Pe 92a acest sprijin s'a înființat „Banca Centrală” în locul Centralei Băncilor Populare și a Centralei Cooperativelor.

Această bancă, va putea lua bani cu împrumut ori de unde, chiar din străinătate, ca să poată îndestula, cu mai multă ușurință nevoile băncilor populare dela sate, mai ales în timpul muncilor.

Domnul ministru al agriculturii, s'a gândit însă, că „Banca Centrală”, nu va

putea îndestula și nici acoperi nevoia și-i va veni în sprijin cu o bancă mare, numită „Creditul Agricol”.

Această bancă se va sprijini pe dăutul ce i-l va da legea, în amanetarea pământului, care e cea mai bună garanție pe care plugarul, o are la îndemână.

Ministerul de agricultură, s'a gândit că nu-i de ajuns a pune la îndemână garului bani, dacă ei împovărează pe măsură puterile de muncă.

Banii, ce vor da prin „Creditul Agricol” vor fi cu mari înlesniri de plată, dică pe termen lung, 20—30 ani și cu banda cea mai mică.

Numai în acest chip agricultura va putea găsi un sprijin și se va înlocui o așezare, așa cum trebuie și cum se sește în țările mai bine gospodărite mai bătrâne în plugărie.

Creditul Agricol, pe lângă sprijinul guvernului dat aici în țară, va avea și sprijin din afară, din țările cu bani mai mulți și mai efțini ca la noi.

Podgorenii, vor avea același sprijin ca și plugarii, iar bunurile statului, de pildă sunt terenurile inundabile, gățile lor, moarte acum, vor putea de folos și ne vor aduce venituri mari.

Banca aceasta, va da un mare ajutor și în cumpărarea de pământ, și nu trebuie să ne plecăm urechea la iscoadele băncilor, cari șoptesc peste tot, că pământul va cădea iar în mâna proprietarilor și chiaburilor.

Legea vânzării loturilor, va stăpîni cine are drept să cumpere, și cât are de să cumpere.

Plugarii vor scăpa prin acest ajutor bănesc, din ghiarele băncilor hrăpărești cari prin dobânzi mari, în loc să-i ajute îi ruinau.

Vom avea și noi puțința, d'a ajutor ca în țara agriculturii, să avem plugărie așa cum sunt cei din țările streine gospodărite înflorite, cu roada bună, mașini și vite de muncă, la care să învețe și cei de aici, și cei de peste țare.

„Țărănismul”

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Veștie din Ineu

Conferința cercului cultural.

Duminică 21 a. c. s'a ținut în comuna Mocrea conferința cercului cultural Ineu.

Au luat parte toți învățătorii cari aparțin acestui cerc și d. Preot Mihail Cosma deputat.

Di Președinte al cercului Catana învățător din Cher deschide conferința.

D-soara Iulia Măsea învățătoare din Regele Carol a ținut o lecție practică de aritmetică pentru elevii cl. III.

D-soara învățătoare dă foarte multă dovadă de muncă și de cunoștințele pe care le posedă primate pentru viitor.

Critica a fost făcută de d. Furdul învățător din Boesig și Gh. Albu din Ineu.

Părintele învățător Tocăniță din Mocrea a vorbit destul despre „Curente vechi și noi în învățământ”.

După terminare a urmat o masă colegială dată de către d. Alexandru Bodici director școlar căruia se cuvine toată lauda pentru felul cum a pregătit și a fost servită în mod satisfăcător.

Concertul Reg 93 Infanterie.

S'a anunțat pentru seara zilei de 27 c. concertul muzicii 93. Infanterie din Arad în folosul copiilor orfani din muzică. Programul este cât se poate de bogat și bine alcătuit, iar muzica va fi condusă de d. Ioviță Ioan, absolvent al conservatorului de muzică din București. Rezultatul îl vom publica în numărul viitor, deodată ținem a aduce mii de mulțumiri d. Colonel comandantul Reg. pentru grija avută de a mai deplasa oameni și prin părțile noastre.

Instalarea preotului cehoslovac.

În comuna Mocrea s'a făcut de către d. S. Sa Suprintendant Frint din Arad instalarea preotului evanghelic slovac Potacek Pavel în aceasta comuna sunt peste 40—50 familii ceho-slovace. La solemnitate au luat parte și d. Purlie Ladislav președinte cercul și Projenica protopop din Timișoara, care a ținut și o cuvântare în limba slovacă. După aceea a urmat un banchet la care au participat autoritățile locale și alți fruntași din sat.

În jurul crimei din Râpsig.

După cum am relatat în alt număr despre împușcarea gardului comunal Irina Petru din comuna Regele Carol (Râpsig) acum revenim cu noi amănunte, în urma cercetărilor făcute de către d. Traian Chira, șeful secției Ineu, au stabilit că urmele găsite pe zapada înghețată ar fi ale lui Nicolae Ardelean, fiul primarului Simion Ardelean, care s'a și depus la arestul preventiv Arad din 3 Martie și că planul lui nu a fost de a trage în guard și în Di Alexandru Bodici director școlar, care în acel moment era plecat prin sat. La confundat, fiindcă a fost îmbrăcat tot în palton negru. Cu acesta ar trăi în dușmanie mai bine de câțiva ani. Arma cu care a tras, ar fi fost a tatălui primarul comunei.

Di Bartolomeu Aron student a fost numit administrator al institutului Medico-Pedagogic din localitate.

Georges.

Primar bătut grav.

O delegațiune de locuitori din Macea împinși de nobile sentimente umanitare ne aduc vestea că primarul comunei lor, pe când își inspectă guarzii comunali la posturile lor, în seara zilei de 17 Aprilie cor., a fost surprins de recunoștinții răufăcători și bătăuși liberali Tolan Ștefan și Ardelean Jon al I. Gheorghe lovindu-l cu bătele pe mijlocul capului. Norocul i a fost în constituția lui robustă care l'a ajutat să se țină pe picioare în ploaia de lovituri peste cap și spate fugind până în lumina felinarului comerciantului vâd. Cziczmarick la care strigând ajutor și deschizându-se fereastra, criminalii s'au retras din lumină lăsându-l încă viu.

Asupra acestui fapt atragem atențiunea organelor jandarmeriei, de oare ce locuitorii ni se plâng că șeful postului respectiv rămâne nepăsător la cercetările legale și susamintii răufăcători sunt încă liberi în timp ce primarul comunei trage consecințe grele pe patul suferinței în ochii compătimitori ai populației doritoare de a vedea comuna scăpată de teroarea a 2 bolșevici liberali și autoritatea polițienească locală trezită odată la simțul datoriei.

Inpropaganda culturală la Otlaca (Graniceri)

În Nr. 16 din 14 Aprilie a ziarului nostru am arătat că frumoasa inițiativă a Soc. de lectură și cântări „Doina” Arad-Pârneava, va da mai multe sărbări culturale-naționale în comunele dela granița vestică a țării, pentru a contribui după puterile ei cu o părticică cât mai mică la împlinirea idealului național, considerând că numai așa ne vom ajunge scopul, dacă aceste mișcări culturale se fac și în populația dela sate, mergând acolo în mijlocul ei.

Astfel în ziua de 23 Aprilie (St. Gheorghe s'a aranjat o mare sărbare culturală-religioasă în comuna Otlaca jud. Arad, unde membrii societății au fost primiți cu atâta entuziasm de populația din acolo.

La serviciul divin răspunsurile liturgice au fost date de către Corul Societății sub conducerea Dlui Prof. N. Băru, iar seara a urmat concertul cu următorul program:

Cristos a Inviat cor, cuvânt de deschidere de către abs. teolog. Ioan Crișan, „O seară din Ștregărești” operetă bufă de Heinze cu acomp. de pian, cântec sărbătoresc cor., viața țiganilor cor. cu acomp. de pian, Dorul, cor. Doine populare cântate de Grigorescu cu acomp. de pian, cântecul oșteanului cu acomp. de pian.

S'a jucat piesa Dlui Prof. N. Băru „Și ne mântuiesc de cel viclean” schiță religioasă în 5 tablouri, prin care autorul combate sectele religioase aducând argumente pentru a arăta care este calea adevărată. Reușita acestei piese a fost urmată de lungi aplauze ale publicului, mulțumită autorului, care lucrează mult pe acest teren și celor 5 persoane, cari au interpretat rorurile cu cea mai mare însuflețire.

Un dialog comic predat de Domnii A. Breban și P. Kurticean, a produs mare haz publicului, iar ultimul punct a fost marșul soldaților din Faust cor cu acomp. de pian.

Toate punctele din program au reușit cu un neașteptat succes, mulțumită D-soarei S. Băru, care cu o vădită bună voință și abilitate a acompaniat la pian toate punctele de cor. Se aduce mulțumire tuturor acelor cari au contribuit la reușita acestei sărbări.

Programul de propagandă a acestei Societăți nu s'a terminat, urmează a se

INFORMAȚIUNI

— **INCUNOȘTIINȚAM** pe toți D-nii membrii ai Comitetului județean al Organizației Partidului Național-Tărănesc din cuprinsul județului Arad că sunt convocați în adunare generală pentru ziua de Sâmbătă 4. Maiu a. c. orele 11 a. m. în localul nou al Clubului Național-Tărănesc din Arad, Str. Horia No. 2. (Fostul local al Camerii de Agricultură). În acest scop sunt rugați a participa la această adunare nesmintit toți membrii comitetului județean — fiind a se dezbate chestiuni importante și de interes comun.

PETRU COSTACHESCU,

Secretarul Partidului Național-Tărănesc Arad.

CINEMA URANIA

Dela 26

PATT ȘI PATACHON

Ca călători grațiuți

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

continua și în alte comune dela graniță, pentru a se desvolta cât mai mult dragostea de Dumnezeu și sentimentul național în populația de acolo și pentru ca cu drept cuvânt să se poată zice: „Pe aici nu se poate trece”.

V. L.

CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

azi

Șarpele CU GRETA GARBÓ

Reprezentatiile încep la orele 5, 7 și 9

Trebuințele în lemn de construcție

precum scânduri de brad, lațuri, grinzi, scânduri de padiment, caprișori, stâlpi de gard, sticla etc.

le veți putea procura pe lângă condițiunile cele mai avantajoase

LA FIRMA M. AUFRICHT

A R A D, vis-à-vis cu Spitalul de copii

Prelucrarea lemnului se face în uzină uzând electricitatea ca torță motorică.

S'a pierdut un carnet de călătorie pe C. F. R.

pe numele Dnei Elisa Faragó maestre la școală de ucenice industrială. Rugăm cine a găsit acest carnet să psedeie la direcțiunea școlii Str. 29. Decembrie, căci pentru ori și cine este fără nici un preț.

APOLLO

Dela 26

BANI

CU BRIGITE HELM

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

No. 3005.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 23 Maiu 1929 oarele 10 va avea loc în birourile Garnizoanei Arad (edificiul Prefecturii Poliției, intrarea din Str. Vicențiu Babeș) licitație publică pentru vânzarea deșeurilor (efecte militare reformate).

Doritorii pot vedea aceste deșeuri la regimente, cu autorizație scrisă pe care o vor cere verbal Garnizoanei Arad, zilnic între oarele 8—12.

Arad, la 23 Aprilie 1929.

Comandantul Garnizoanei Arad.

Colonel, (ss) Ilie Georgescu.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

— EXPOZIȚIA INTERNAȚIONALĂ DIN BARCELONA. Camera de Comerț și de industrie din Arad răspunzând tuturor ce i-au adresat vre-o întrebare aceasta privitynța aduce la cunoștință celor interesați, că Expoziția Internațională din Barcelona se deschide la 19 Maiu 1929.

(Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștință publică, că potrivit instrucțiunilor primite dela Ministerul Industriei și Comerțului pe viitor nu va mai putea lua ființă nici o societate de asigurare care nu are un capital deplin vârsat de cel puțin 10.000.000 Lei.

(Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștință firmelor interesate, că potrivit comunicării primite dela Ministerul Industriei și Comerțului, atașatul comercial român pentru Egipt, nu va mai da pe viitor curs scrisorilor primite dela diferite firme din țară, prin cari oferă spre vânzare produse românești, decât în caz, dacă aceste vor fi însoțite de recomandății oficiale eliberate de Camerele de Comerț și de Industrie sau de Inspectoratele Comerciale. Prin urmare Camera pune în vedere tuturor exportarilor, că orice oferte, ce urmează să fie trimise atașatului comercial la Egipt să fie înaintate Camerei, care controlându-le în prealabil le va trimite celor în drept însoțindu-le de recomandăția cuvenită.

(Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage atenția celor interesați asupra posibilității pe care o au producătorii și exportatorii noștri de lână, de a-și vinde marfa la licitațiile ținute de 4 ori pe an de către Wollauktions Aktiengesellschaft dela Bratislava, Kristinova 1. (Kolbenpalais). Avantagiile pe cari le oferă aceste vânzări constă în faptul, că Societatea Wollauktions Aktiengesellschaft Bratislava, acordă exportatorilor de lână pentru cantitățile ce le aduc la licitație (un lombard până la 80 proc. din valoarea ei contra unei dobânzi de 8 proc. pe an, fără nici o cheltuială accesorie iar restul de 20 proc. se achită imediat după tragerea la sorți a partidei respectivă spre vânzare. Pentru termenele la cari vor avea loc diversele licitații precum și pentru orice amănunte, firmele interesate din circumscripția Dv. se pot adresa atât firmei M. Allerhand, Societate în nume colectiv din București, Str. Sfinților No. 65, cât și societății din Bratislava sau Atașatului nostru comercial pentru Cehoslovacia (Legatiunea din Praga).

(Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că potrivit informațiilor primite dela Consulatul Republicii Cehoslovace din Cluj, în timpul dela 3 August—15 Septembrie a. c. se va aranja în Brno o expoziție a comerțului modern care cuprinde între altele și următoarele categorii: Statistica, reclama și creditul comerțului, mijloace de transport, industria mătului și a berei etc.

Promontoriul „Dealul-Mare” Măderat.
No. 5—1929.

Convocător

Membrii Promontoriului „Dealul-Mare” din Măderat sunt convocați în adunare generală ce va avea loc în ziua de 27 Aprilie a. c. la orele 2 p. m.

OBIECT:

Alegerea Comitetului de conducere, fiind anulată alegerea ținută la 29 Ianuarie a. c.

Prezidiul.

Trifoi

Luțernă

Măzărice

Sfecă (furaj)

De cea mai bună calitate.
Cu cele mai reduse prețuri.
la depozitul

Fii Samuil FREUND Jun. și Fiul
Repr. ADALBERT RÉVÉSZ

ARAD, Strada Ilarie Chendi 1—3. (Colțul Str. Alexandri și Consistorului. — Telefon: 825.

Nr. 4191—1928.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 12 Noemvrie 1928 pe baza deciziei Judecătorei Arad cu Nr. 20142—1928 obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 4191—1928, mese, scaune, perini, palton de piele etc. prețuite în suma de Lei 6150, cuprinse în favorul firmei „Aradana” Banca de credit pentru Industrie și Comerț S. A. reprezentat prin Dr. Aurel Raicu avocat din Arad pentru suma de Lei 3000 capital, interese de 12 proc. dela 5 Aprilie 1928 precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Mândruloc Nr. 61 în ziua de 13 Maiu 1929 la ora 16 d. m. conform art. 61 de lege IX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale.

Arad, la 16 Aprilie 1929.

Sef-portărel.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.
No. 1510.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 22 Mai 1929 orele 11 a. m. se va ține în localul Prefecturii județului Arad licitație publică, cu oferte închise în conformitate cu legea Contabilității Publice art. 72—83 pentru darca în antrepriză a lucrărilor de repararea trotuarului pe partea dreaptă a podului metalic No. 25 depe șos. județeană Măscă—Silindia—Buteni între klm. 19.500—19.600 în comuna Silindia.

Valoarea lucrării după deviz este Lei 5,600.

Proiectul se poate vedea în biroul serviciului tehnic al județului în zilele și orele oficioase.

Garanția provizorie va fi cea legală, efecte de stat sau numerar. La licitație se va prezenta numai recepisa Administrației Financiare.

Arad, la 16 Aprilie 1929.

Serviciul Tehnic
al Județului Arad.

Primăria comunei Sânmartin.
No. 474—1929.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 27 Maiu 1929, ora 10 a. m. se va ține licitație publică în localul primăriei, privitynător la următoarele furnituri, pe anul 1929:

1. Furnizarea petrolului lampelor și celorlalte rechizite pentru luminat.
2. Furnizarea imprimatelor și rechizitelor de birou.
3. Compactarea registrelor.
4. Furnizarea mașinei de scris.
5. Furnizarea alor nouă vagoane de lemne de foc.
6. Padimentarea biroului notarial.
7. Vopsirea biroului și locuinței notariale.

Dacă în ziua mai sus arătată nu se vor prezenta oferte pentru toate, licitația se va continua ori repeta — după caz — în ziua de 10 Junie 1929 ora 10 a. m.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii Contabilității Publice, iar caietele de sarcini se pot vedea la notarul comunal în orele oficioase.

Sânmartin, la 17 Aprilie 1929.

Primăria.

Nr. 1071—1929.

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Pecica publică licitație publică pe ziua de 23 Maiu 1929 ora 9 a. m. referitor la vânzarea tulpilor roși (tor) din curtea primăriei.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 a legii contabilității publice.

Pecica, la 16 Aprilie 1929.

Primăria.

No. G. 3939—1928.

Publicație de vânzare.

Pe baza Deciziei Judecătorei Rurale Buteni No. de mai sus un car, 2 purcele, 2 boi, 150 litri țuica și alte obiecte, prețuite în sumă de lei 21000, cuprinse în favorul Soția lui Păiușan Vasile, reprezentat prin Dr. Aurel Grozda, avocat din Buteni pentru suma de lei 6620 capital, speșe până acum lei 1597, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Chisindia 214 la domiciliul debitoarei în ziua de opt Mai anul 1929 ora 4 p. m. conform art. din legea LX. §-ului 107 și 108 anul 1881 al legii execuționale.

Buteni, la 18 Aprilie 1929.

V. Popescu.

No. G. 8868—1928.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 22 Decemvrie 1928 în baza deciziei Jud. Mixtă Arad cu No. 22708—1928, obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție No. G. 2868—1928, 4 dormitoare și alte obiecte prețuite în suma de 4000 lei, cuprinse în favorul lui Pantea Gheorghe, repr. prin Dr. Victor Hotăran avocat în Arad pentru suma de 6200 lei capital, interese de 12 proc. dela 1 August 1928, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad, lângă cetate în Câmpul Pieriei în ziua de 8 Mai 1929 la ora 3 d. m. conform art. de lege IX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale.

Aceasta licitație se va ține și în favorul firmei Hartmann și fiul din Arad.

Arad, la 20 Aprilie 1929.

Sef portărel.

No. G. 20732—1928.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 19 Septemvrie 1928 în baza deciziei Jud. Mixtă Arad cu No. 17060—1929 și No. 14118—1928, obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție No. G. 20732—1928, 1 oglindă, 1 sifonere un spălător și alte obiecte prețuite în suma de 9100 lei, cuprinse în favorul lor Goldiș Jelița și Sofia, repr. prin Dr. Victor Hotăran avocat în Arad, pentru suma de 19.000 lei capital și interese de 12 proc. dela 20 Maiu 1928, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad Str. Grigorie Alexandrescu No. 39 în ziua de 8 Mai 1929 la ora 5 d. m. conform art. de lege IX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale.

Aceasta licitație se va ține și în favorul lor soției lui Ladislau Bedő, văd. lui Romanov Honuș, văd. lui Dengezsits Laurențiu, soția lui Horai Ioan, Deutsch Ludovic, Pap Emeric, Eisler Emanuil, Dehelean Gheorghe, soția lui Szűcs Albert, Antoniu Szabó, Stefan Mészáros, Carol Varga, Eibenschütz Mihail, Francisc Schwarcz, Radovan Milivoi, firma frații Stern, Mészáros Stefan, Varga Carol, frații Stern, Kapitány Mariska, Hammer-schmiedt Terezia și Kovács Maria.

Arad, la 20 Aprilie 1929.

Sef portărel.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Tipografia Erdélyi Hirlap nyomda